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Магдалена РАДУНОВИЋ*  

ВАЛОРИЗАЦИЈА ТРИ САКРАЛНА ОБЈЕКТА

Кул тур ни про стор Под го ри це од ли ку је се мул ти кул ту рал но шћу у 
нај ши рем сми слу ри је чи, јер ар хи тек ту рa ре ги стро ва них и за ко ном за-
шти ће них спо ме ни ка, кроз чију се разноликост очи та ва готово читава 
исто ри ја овог про сто ра, пред ста вља свједочанство о јед ном спе ци фич-
ном кул тур ном ми љеу.

Ме ђу спо ме ни ци ма кул ту ре ко ји су ре ги стро ва ни и за ко ном за-
шти ће ни, нај број ни ји су са крал ни спо ме ни ци, потом: про фа ни, ар хе о-
ло шки, фор ти фи ка ци о ни, ур ба не цје ли не, тех нич ки, ме мо ри јал ни, ет-
но ло шки и ста ри гра до ви.

Сви спо ме ни ци кул ту ре свр ста ни су у три ка те го ри је:
I ка те го ри је – спо ме ни ци од из у зет ног зна ча ја, II ка те го ри је – спо-

ме ни ци од ве ли ког зна ча ја и III ка те го ри је – зна чај ни спо ме ни ци.
Са крал ној ар хи тек ту ри, ко ја је један од нај бит ни јих сег мента кул-

тур не ба шти не Цр не Го ре, при па да 207 спо ме нич ких је ди ни ца – ма на-
стир ских ком плек са, цр кава и џа ми ја. На те ри то ри ји Под го ри це је ре ги-
стро ва но 40 не по крет них спо ме ни ка кул ту ре, од ко јих су 2 спо ме ни ка 
кул ту ре I ка те го ри је, 6 су II ка те го ри је, а 32 су III ка те го ри је (сакрални 
карактер има 22 споменика).1

Гра ди тељ ским објек ти ма са крал ног ка рак те ра на овом про сто-
ру ври је ме ни је би ло на кло њ е но кроз историју. На кон Дру гог свјет ског 
ра та вјер ски објек ти су би ли мар ги на ли зо ва ни од стра не др жа ве, пре-
пу ште ни де ва ста ци ји. Ка та стро фал ни зе мљо трес ко ји је за де сио Цр ну 
Го ру 1979. го ди не у знатној мје ри је оште тио ве ли ки број са крал них 
обје ка та, по себ но у сре ди шњ ем и ју жном ди је лу др жа ве. Међутим, ин-
те зив ним ак ци ја ма, уз ме ђу на род ну и до ма ћу по моћ, ве ћи на спо ме ни ка 

* Аутор је конзерватор u ЈУ »Музеји и галерије» Подгорица.
1 “Стање културне баштине Црне Горе”,  Министарство културе и медија, Подгорица 

2006.
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је пот пу но или дје ли мич но са ни ра на. Де ве де се тих го ди на 20. ви је ка, са 
ожи вља ва њ ем вјер ског жи во та и оби ча ја, вра ћа ју се основ не функ ци је 
и на мје на са крал ним обје ка тима што до при но си њихо вој ре ви та ли за-
ци ји. У по сле дње ври је ме има мо че сте слу ча је ве на ру ша ва ња из во р но-
сти, аутен тич но сти са крал них обје ка та и умје сто по зи тив ног ефек та, 
ко ји у прин ци пу до ла зи са ожи вља ва њ ем вјер ског жи во та и об на вља-
њ ем функ ци ја вјер ских обје ка та, ра до ве на њиховој са на ци ји, без уче-
шћа стру чњ а ка из ин сти ту ци ја за шти те спо ме ни ка кул ту ре, ре зул ти ра ју 
не га тив ним по сље ди ца ма. То се не од но си са мо на ар хи тек ту ру, ко ја је 
нај у оч љи ви ја, већ сво ју из вор ност, не струч ном об но вом, гу бе и ико но-
ста си, жи во пи си, мо би ли ја ри цр кава, а и са м при род ни ам би јент спо ме-
ни ка, услед уно ше ња еле ме на та ко ји ми је њ а ју или на ру ша ва ју до ку мен-
та ци о ну и исто риј ску ври јед ност на уч но ва ло ри зо ва ног објек та.

ЦР КВА СВЕ ТОГ ЂОР ЂА

Исто ри јат цр кве 
 
Цр ква Св.Ђор ђа на ла зи се на ју жној стра не под нож ја бр да Го ри це, 

на при род ној за рав ни. Спа да у спо ме ник кул ту ре II ка те го ри је - спо ме ни к 
од ве ли ког зна ча ја и за ко ном је за шти ће на Рје ше њ ем За во да за за шти ту 
спо ме ни ка кул ту ре Цр не Го ре бр. 01-1146 од 08. 09. 1961. го ди не.

Исто риј ски из во ри не пру жа ју ег закт не по дат ке о вре ме ну по-
стан ка цр кве, али по стил ским ка рак те ри сти ка ма она при па да гру пи 
пре ро ма нич ких цр кве них гра ђе ви на ко је су да то ва не у пе ри од од 9. до 
11. ви је ка. Сво јим ар хи тек тон ским рјешењем ве о ма је слич на при мор-
ским цр ква ма то га вре ме на. Пр ви пи са ни по да ци о Св.Ђорђу по ти чу тек 
из 18. ви је ка.2

То је јед но брод на гра ђе ви на са по лу кру жном ап си дом на ис точ ној 
и вра ти ма на за пад ној стра ни цр кве. За сво ђе на је по ду жним по лу о бли-
ча стим сво дом, док је над цен трал ним ди је лом на о са над ви ше на сли је-
пим ку бе том че твр та стог об ли ка. Њен пр во би тан из глед дје ли мич но је 
из ми је њ ен ка сни јим об но ва ма вр ше ним у не ко ли ко на вра та.

По са чу ва ном пре да њу, Сте фан Не ма ња се ро дио у ста рој Риб ни-
ци 1114. го ди не и кр штен је у цр кви Св.Ђор ђа, ко ја је та да би ла ка то-
лич ки храм, што нас на во ди на ми шље ње, по ред оста лих чи њ е ни ца, да 
је цр ква са гра ђе на при је тог да ту ма.3

2 А.Дероко, Црква св.Ђорђа у Подгорици, Народна старина 29, Загреб 1934.
3 “До коначног опредијељења за Исток дошло је тек пред крај Немањине владавине... 

Касније Немања подиже  манастир Св.Ђорђа, близу Раса. Није ли он култ Св.Ђорђа 
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Још је дан по да так ко ји го во ри у при лог о ста ро сти цр кве је и 
об лик ку бе та ко је не из ла зи из сре ди не кро ва ка ко је то уоби ча је но за 
слич не гра ђе ви не, већ су боч не фа са де, на сје вер ној и ју жној стра ни, из-
диг ну те у ма ле над зид ке ко ји су по кри ве ни јед но слив ним кро вом ко со 
пре ма ва ни. Ова кво рје ше ње кро ва и ку бе та је до би ло свој де фи ни ти ван 
об лик на ма на сти ру Сту де ни ца, па се сма тра да је цр ква Св.Ђор ђа из-
гра ђе на мно го при је Сту де ни це.4

Ни за њ ем сто ље ћа, не су мљи во је да цр ква ни је за др жа ла пр во-
би тан об лик, по себ но на те ри то ри ји гдје су по сто ја ла мно га исто риј-
ска пре ви ра ња, су ко би и не ми ри. Промјене су настајале и под ути ца јем 
при род них фак то ра- зуб вре ме на, вре мен ске при ли ке, на ко је се ни је 
мо гло ути ца ти. По зна то је да је 1856. ру ше на и скр на вље на од стра не 
Ту ра ка, 1879. је слу жи ла као ма га цин тур ској вој сци и та да је све ври-
јед но из ње од не ше но.5

При пра та је до зи да на са за пад не стра не, 1880. го ди не, ка да је по-
ста вљен и зво ник6, а на са чу ва ној фо то гра фи ји из 1929. го ди не мо же се 
ви дје ти да је зво ник био смје штен са свим уз ку бе на за пад ној стра ни. 
Зво ник и ку бе су сру ше ни за ври је ме пре прав ке цр кве 1931. го ди не, ка-
да је из ми је њ ен њен из глед дози ђива њ ем осмо стра не ку по ле од бе то на 
у ко ју су угра ђе ни оста ци ста рог ку бе та7, ко је је би ло глав на од ли ка и 
спе ци фич ност цр кве Св.Ђор ђа.

Ре кон струк ци ју пр во бит ног из гле да цр кве је ура дио А. Де ро ко 
ко ји твр ди, на осно ву струк ту ре зи до ва, да је за пад ни зид под зи дан, а 
оста ли зи до ви ози да ни круп ним те са ним ка ме њ ем узе тим са Ду кље, 
што се и са да мо же ви дје ти на цр кви. За уду бље ње у ју го за пад ном зи ду, 
ис под ку бе та, ко је је та ко ђе ози да но ка ме њ ем са Ду кље, ка же да је «као 
не ка гроб ни ца».8

понио са собом још из дјетињства, из Дукље»? Б.Шекуларац, Свети Ђорђе испод 
Горице, Титоград 1985.

4 А.Дероко, Црква св.Ђорђа у Подгорици, Народна старина, бр.29, Загреб 1932.
5 «Православци су израдили допуштење да рашире овај храм и већ су били отпочели 

радњу, али  Турци исте године, 15. маја, жестоко нападну на раднике и оштете 
не само оно што је било почето него су староме храму велику штету учинили и 
оскрнавили га». И.Јастребов, О православним српским старим и новим црквама 
у Скадарском округу, Гласник СУД 48, Београд 1880. Б.Шекуларац, Свети Ђорђе 
испод Горице, Титоград 1985.

6 «Православна општина подгоричка подигну овај звоник свемогућем Богу на славу и 
светоме великомученику Георгији у знак свога ослобођења 27. јануара 1879. године. 
Под владом Његовог Височанства господара књаза Николе 1-ог. У Подгорици 1880.
године». – натпис на звонику

7 Б. Шекуларац, н. д.
8 Арх. Јован Нешковић оставља могућност да је то мјесто било крстионица и даје нам 

њене димензије: 0,67x1,34x2,00м

Валоризација три сакрална објекта
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Ин те ре сант на је чи њ е ни ца да у ол та ру цр кве по сто ји је дан по-
кло пац на по ду ко ји за тва ра отвор ко ји, по ле ген ди ко ја кру жи у на ро ду, 
во ди у под зем ни ход ник до оста та ка Ду кље, и ко јим су мо на си у слу ча ју 
опа сно сти мо гли по бје ћи из цр кве.9

Жи во пис у цр кви при па да 16.ви је ку и по сво јој стил ској по ду-
дар но сти и бли ско сти са од ре ђе ном гру пом спо ме ни ка по твр ђу је сво-
ју ста рост. По ред ико но граф ских и стил ских слич но сти исто вјет на је и 
сли кар ска тех ни ка – по ста вља ње гра ви ра ног и сли ка ног цр те жа, по сту-
пак у сли кар ском из во ђе њу и иста па ле та бо ја и код цр кве св.Ђор ђа и у 
ма на сти ру Мо ра чи. Раз ма тра ју ћи хро но ло шки од нос на стан ка жи во пи-
са у цр кви Св.Ђор ђа и цр кви Ус пе ња Бо го ро ди це у Мо ра чи, по ла зе ћи 
од уса вр ше но сти ком по зи ци о них рје ше ња и зре ли јег сли кар ства, угла-
ђе ни је фор ме у Мо ра чи, оправ да но је њего во ра ни је да ти ра ње од Мо ра-
че. Са др жај жи во пи са при ла го ђен је ма лом про сто ру, сце не су ис при-
ча не јед но став но, на упро шћен на чин чо вје ка по зног сре дњ ег ви је ка. У 
искре но сти те на ив не на ра ци је и у ко ло ри ту жи вих бо ја ле жи драж ових 
сли ка. Без об зи ра на ста ње у ко ме се на ла зе (оште ће ност бо је ног сло ја 
и пре кри ве ност ча ђу) као и скром не сли кар ске од ли ке, не мо же им се 
од ре ћи со лид ност тех ни ке ко јом су из ве де не.10 

Су де ћи пре ма на бро ја ним сценама овог жи во пи са ко ји ско ро у 
цје ли ни да је В.Пет ко вић, мо же се за кљу чи ти да су у њего во ври је ме оне 
би ле у со лид ном ста њу.11 

На осно ву са чу ва ног нат пи са, ико но стас цр кве ра ди ла су бра ћа 
Ђи нов ски 1881.го ди не.12  

9 Б. Шекуларац, н. д.
10 А.Сковран, Фреске св.Ђорђа под Горицом, Старине Црне Горе III-IV, Цетиње 1965/66.
11 “Црква у Подгорици о којој нема никаквих хисторијских података. Г. 1747 приложено 

јој је једно руско јеванђеље. За њу је г. 1764 радио једну икону зограф Петар. Живопис 
њен, очуван само у горњим дјеловима, чини утисак да је из XVI-XVII века. На 
северном зиду у доњој зони сачуване су три слике које илуструју: «Мучење св.Ђорђа 
на точку», «св.Ђорђе у тамници» и «Мучење св.Ђорђа у кречани». Сачуване су и слике 
које илуструју циклус «Страдање Христово», «Тајна вечера», «Издајство Јудино», 
«Христос пред Пилатом», «Одрицање Петрово», «Кајање Петрово», «Распеће». Од 
слика Великих празника сачуване су: «Благовести», «Сретење», «Улазак Христов 
у Јерусалим», «Васкрсење Лазарево», «Преображење» и «Вазнесење» (последње 
четири сцене у олтару) и «Васкрсење из ада» (у простору кубета). У калоти кубета је 
насликан Исус Христос Пантократор, а испод њега «Небеска литургија». У тамбуру 
кубета су насликани пророци. У пандатифима кубета су слике еванђелиста: Матеј (Ј.З.), 
Јован (Ј.И.), Марко (С.З.) и Лука (С.И.). Црква је једнобродна базилика са кубетом, 
чија калота почива директно на пандатифима 1505. Чини утисак врло старе цркве. 
Вероватно је била првобитно католичка. У њој је, како изгледа, Немања примио прво 
своје крштење. У току година црква је много преправљана.“ Др.Владимир Петковић, 
Преглед црквених споменика кроз повесницу Српског народа, Београд 1950.                                                    

12 Др.Чедомир Марковић, Др.Рајко Вујичић, Споменици културе Црне Горе.
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По бо га ству би бли о те ке цр кве Св.Ђор ђа еви дент но је ко ли ко је 
она би ла по што ва на и да ри ва на ври јед ним књ и га ма, на ро чи то од стра-
не Ру си је.13

Нај зна чај ни ја су два Пра знич на ми не ја из штам па ри је Бо жи да ра 
Ву ко ви ћа Под го ри ча ни на, је дан из 1538. го ди не са из у зет ним илу стра-
ци ја ма и ор на мен ти ма у бо ји (ко ји се са да на ла зи на стал ној из ло жбе-
ној по став ци Му зе ја гра да Под го ри це) и дру ги, без да ту ма, са исто та ко 
из ван ред ним илу стра ци ја ма ко је су ка рак те ри стич не за књ и ге Бо жи да-
ра Ву ко ви ћа ко ји је на по се бан на чин био ве зан за Под го ри цу и цр кву 
Св.Ђор ђа и сво ју на кло ност из ка зи вао бо га тим по кло ни ма. Цр кви је осим 
Пра знич ног ми не ја по кло нио и ве ли ки сре бр ни та њ ир са фло рал ним ор-
на ме ти ком и гр бом са при ка зом ла ва у сре ди ни, рад ве не ци јан ских мај-
сто ра, и цр кве ни вез за на лоњ са три ме да љо на на ко јим су пред ста ве Бо-
го ро ди це, св.Бар то ло ме- ја и св.Ро ка. Ови екс по на ти 
не про цје њ и ве ври јед но- сти, та ко ђе су дио стал не 
из ло жбе не по став ке Му- зе ја гра да Под го ри це.

Празничниминеј Црквенивез Сребрнитањир

На ши рем про сто ру око цр кве је гро бље ко је је слу жи ло за са хра-
њ и ва ње до 1950.го ди не. Не по сред но уз цр кву на ла зи се ви ше над гроб-
них пло ча ста рог гро бља ко је су укра ше не раз ли чи тим сим бо ли ма и 
мо ти ви ма из ве де ним у плит ком ре ље фу. Овај дио је окру жен ка ме ним 
зи дом са чи је је за пад не стра не ула зна ка пи ја.

13 Библиотеку још 1715. године помаже Црногорска митрополија, преко владике Данила 
Петровића Његоша, шаљући јој књиге. У овој библиотеци књиге су углавном из 
18.вијека, из руских ћириличних штампарија, нарочито Москве и Кијева. Потребно је 
истаћи да су до ове библиотеке почетком 19.вијека долазиле и свјетовне књиге, што се 
види по Граматици италијанског језика «Ради употребленија илирическија јуности» 
од Викентија Лустена штампане у Бечу 1794. и књизи «Огледало» од Кирила Тетовца 
Пејчиновића, штампаној у Будиму 1816.године. И ова библиотека имала је књига из 
Теодосијеве штампарије из Млетака.

 «Стари књижевни фонд у Црној Гори», Скрипторији и манастирске библиотеке у 
Црној Гори, Цетиње 1989.
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СкицеА.Дерока  Фресканасводукуполе

Исто ри јат ра до ва на цр кви 

Цр ква Св.Ђор ђа не ма пр во би тан из глед, а пред ста вља је ди ни са-
чу ва ни спо ме ник ста ре Риб ни це и, по шту ју ћи зна чај њеног очу ва ња, 
не ко ли ко пу та су из во ђе ни ра до ви на њеној са на ци ји и об но ви. Зна мо 
да је 1880. го ди не до зи да на при пра та са источне стра не и по ста вљен 
зво ник. То ком 1931. го ди не, не струч ним ра до ви ма, на ру шен је и де ва-
сти ран пр во бит ни из глед цр кве. По ру шен је зво ник и ста ро ку бе, а на 
њего во мје сто са зи да на је ви со ка осмо стра на, ла жна ку по ла од бе то на 
и сви зи до ви оја ча ни бе тон ском опла том што, је из бри са ло вје ро ват не 
тра го ве ко ји би да ли од го во ре на мно га пи та ња. 

Ра до ви за по че ти 1963. го ди не, углав ном су би ли ис тра жи вач ки и 
при прем ни ра до ви за ре ста у ра ци ју објек та ко ји је, као што је већ ре че-
но, ви ше пу та пре пра вљан. Ис тра жи ва ња су оба вље на у на о су цр кве и 
спо ља око ап си де а ре зул та те ис тра жи ва ња об ја вио је ру ко во ди лац ра-
до ва ар хи тек та др Јо ван Не шко вић, ко ји на во ди:

«Пр во бит на цр ква св. Ђор ђа је јед но брод на гра ђе ви на код ко је је 
у да на шњ ем об ли ку по ду жни брод по де љен на два де ла: цен трал ни део 
из над ко га је ку по ла и ис точ ни тра веј за све ден по ду жним по лу о бли ча-
стим сво дом».14

14 Арх.Јован Нешковић, Старине Црне Горе III-IV, Цетиње 1965/66.
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Радовинацрквииз1966.године
 
 При ли ком ових ис тра жи ва ња уз ис точ ну стра ну објек та от кри ве-

ни су оста ци ста ри је гра ђе ви не на осно ву ко јих се за кљу чу је да цр ква 
Св.Ђор ђа ни је би ла пр ви обје кат по диг нут на овој ло ка ци ји. От кри ве но 
је да се за зи да ње цр кве ко ри стио ма те ри јал са ан тич ких обје ка та. Цр-
ква је са спољ не стра не оја ча на бе тон ском ма сом не у јед на че не де бљи-
не: на ап си ди де бљи не 15цм, на ју жном зи ду 22цм и на сје вер ном 30цм. 
Уста но вље но је да је из вр ше на про мје на и пре прав ка про зо ра при је не го 
је цр ква жи во пи са на у 16.ви је ку.

За кљу че но је да је за ре констук ци ју пр во бит ног из гле да цр кве 
нај зна чај ни је ура ди ти ре ста у ра ци ју ста рог ку бе та и уоп ште кро ва цр-
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кве. Об но ва ста рог ку бе та се по ка за ла мо гу ћом јер се рас по ла га ло 
ни зом по да та ка: фо то гра фи ја ма, тех нич ким сним ци ма и опи са ним то-
ком ра да.15

Ре ста у ра ци ја је за по че та 1966. го ди не у ор га ни за ци ји Му зе ја гра-
да Под го ри це по про јек ту арх. Ј.Не шко ви ћа и та да је по ру ше на ку по-
ла из 1931. го ди не и из вр ше на ре ста у ра ци ја ста рог ку бе та. По ред овог, 
оба вље ни су ра до ви на свим зи до ви ма цр кве ко ји су за вр ше ни тек 1972.
го ди не услед не до стат ка фи нан сиј ских сред ста ва. 1967. го ди не су на-
ста вље ни ре ста у ра тор ски ра до ви у ор га ни за ци ји За во да за за шти ту спо-
ме ни ка кул ту ре СРЦГ, ка да је за вр ше на ре ста у ра ци ја кро ва. Ре ста у ра-
тор ски ра до ви на зи до ви ма цр кве, фа са ди, тех нич ком и кон струк тив ном 
оси гу ра њу и на до зи да ној при пра ти за вр ше ни су 1972.го ди не, ка да је 
ура ђен и тро то ар око цр кве.

На кон за вр шет ка ра до ва на ар хи тек ту ри цр кве, де таљ но је сни-
мљен за те че ни жи во пис, ура ђе на кар то те ка и опис ста ња свих пар ти ја 
и сце на на уну тра шњ им зи до ви ма. Ра до ви на кон зер ва ци ји жи во пи са, 
услед ве о ма ло шег ста ња у ко јем се на ла зио, ра ђе ни су до 1980. го ди не. 
ка да је за вр ше но њихо во чи шће ње, оп ши ва ње и фик си ра ње али тех нич-
ка за шти та од вла ге оста ла је као про блем, због че га је нео п ход на че ста 
кон тро ла ста ња и цр кве и жи во пи са.16

15 Б. Шекуларац, н. д.
16 Подаци узети из Архива ЈУ»Музеји и галерије»Подгорице, чија је стручна екипа 

радила на овим санацијама.

Сондажнаистраживања
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МА НА СТИР ЋЕ ЛИ ЈА ПИ ПЕР СКА

Исто ри јат ма на сти ра

По не ким спо ме нич ким и ам би јен тал ним свој стви ма, је дан од 
нај зна чај ни јих и нај а трак тив ни јих спо ме ни ка на те ри то ри ји Оп шти не 
Под го ри ца је ма на стир Ће ли ја Пи пер ска са цр квом по све ће ном ро ђе-
њу Бо го ро ди це. На ла зи се 17 км сје вер но од Под го ри це, у се лу Го рњи 
Црн ци – Пи пе ри, смје штен на из ван ред ном по ло жа ју са чи је је за пад не 
стра не, у под нож ју, Бје ло па влић ка рав ни ца. Пре ма са чу ва ном пре да њу 
његов на ста нак се ве зу је за име св.Сте фа на чи је мо шти се чу ва ју у ма-
на стир ској цр кви. До шав ши у Пи пе ре, ка же пре да ње, пр во је за се бе 
по ди гао ма лу цр кву-ће ли ју ко ја и да нас по сто ји у скло пу ма на стир ских 
про сто ри ја и по ко јој је ци је ли ком плекс до био име, а ка сни је, уз по моћ 
мје шта на, и цр кву ко ју је по све тио све тој Го спо ђи.За све ца је про гла-
шен 1730. го ди не.

Сте фан Пи пе р ски је ма лу цр кву по ди гао 1637. го ди не, а вре ме ном 
се ма на стир до гра ђи вао и ши рио, та ко да се у ду жем вре мен ском пе ри-
о ду фор ми рао његов са да шњи из глед. По нат пи су ко ји се на ла зи из над 
ула зних вра та са зна је мо да је при пра та до зи да на 1815. го ди не, а зво ник, 
ку бе и дио ко на ка су по диг ну ти 1823. го ди не.

Oсноваманастира
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Цр ква по све ће на Ро ђе њу Бо го ро ди це је кр сто о бра зне осно ве са 

по лу кру жном ап си дом на ис точ ној и вра ти ма на за пад ној стра ни. За све-
де на је по лу о бли ча стим сво дом а на пре сје ку глав ног бро да и тран сеп та 
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уз ди же се ку по ла окру глог там бу ра ко ја из ра ста ди рект но из кро ва. На-
кнад но је до зи да на ши ра при пра та, на за пад ној стра ни, као и зво ник на 
пре сли цу ко ји има два отво ра за зво на. Осви је тље на је јед ним про зо ром 
на ју жној стра ни, по јед ним про зо ром на пјев ни ца ма и ап си ди док се на 
ку бе ту на ла зе че ти ри про зо ра об ли ка пу шкар ни це. Због ја ких пи ла сте ра, 
њена уну тра шњ ост дје лу је из ду же но и уза но. До глав ног ула за се сти же 
при ла зним сте пе ни штем, а цр ква има и улаз са сје вер не стра не.17 

Ма на стир Ће ли ја Пи пер ска дје лу је ве о ма ру стич но јер је зи дан 
од не пра вил но сло же ног при те са ног ка ме на а чи не га објек ти: цр кве, 
три ко на ка од ко јих је у јед ном би ла јед на од нај ста ри јих шко ла на овом 
про сто ру и ви со ких зи до ва ко јима је огра ђен чи тав ком плекс.

Цр ква ни је жи во пи са на, а ико но стас ко ји се са да на ла зи у цр кви 
је нов и пред ста вља рад мо на хи ња из са мог ма на сти ра. 

Пр во бит ни ико но стас био је рад бра ће Ђи нов ски из 1902. го ди не, 
а њего ва кон зер ва ци ја је од ра ђе на 1999. го ди не у ЈУ »Му зе ји и га ле ри-
је» под ру ко вод ством Љ.Бра јо ви ћа, сли ка ра-кон зер ва то ра и исте го ди не 
је вра ћен. У то ври је ме је кон зер ви ран и Ћи вот св.Сте фа на Пи пер ског, 
екс по нат од пр во ра зед ног зна ча ја ко ји да ти ра из 1808.го ди не.18 Ћи вот 
је про на ђен у цр кви то ком са на ци о них ра до ва 1988.го ди не, а та да је 
за пи са но од стра не ко ми си је из Му зе ја Под го ри це да по сто ји у цр кви 
не ко ли ко кр сто ва од сре бра, из ра ђе них фи ли гран ски, са кра ја 19. ви је ка 
и је дан ма њи фонд штам па них књ и га.

Ћивотсв.СтефанаПиперског

17 Др Ч. Марковић, Др Р. Вујичић, Споменици културе Црне Горе, Нови Сад - Цетиње 
1997 стр.343.

18 Ћивот је конзервиран у сарадњи са Заводом за заштиту споменика културе на Цетињу, 
маја мјесеца 1999. године. Он представља изванредан споменик културе, веома је 
лијепо осликан флоралним орнаментима и украшен богатим дуборезом са позлатом. 
Поклопац је са унутрашње стране осликан представом Св.Стефана Пиперског, а по 
десном ободу поклопца исписани су основни подаци о свецу и иконописцу гдје је 
записано да га је радио поп Симеон, иконописац, 1808. године. 

 Аутор текста је учествовала у конзервацији иконостаса и ћивота св.Стефана 
Пиперског.
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Са на ци о ни ра до ви 

Изгледпријесанационихрадова



Садашњиизгледманастира 

По зна то је да се Ма на стир Ће ли ја Пи пер ска об на вљао 1823. го ди-
не али пре ци зни јих по да та ка о та да шњ ој са на ци ји не ма мо. Го ди не 1988.  
у ор га ни за ци ји ЈУ»Му зе ји и га ле ри је» Под го ри це ура ђе на је кон струк-
тив на са на ци ја и кон зер ва ци ја цр кве, са на ци ја ак тив ног ко на ка, до ве де-
на во да у ма на стир ски ком плекс и уве де на тро фа зна стру ја.

Пре ма та да шњ ем про јек ту са на ци је ко ји се чу ва у Му зе ју гра да 
Под го ри це, об у хва ће ни су објек ти: са ма цр ква-ће ли ја, два ко на ка и ку-
ћи ште нај ста ри је основ не шко ле на овом под руч ју. По ме ну ти објек ти, с 
об зи ром на исто риј ско-кул тур ну ври јед ност, ужи ва ју за шти ту дру штва 
јер је Ће ли ја Пи пер ска за ко ном за шти ће на као спо ме ник III ка те го ри-
је и о њој се ста ра Ре пу блич ки за вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре на 
Це ти њу.

1. Обје кат – Цр ква, нај ста ри ји дио у ма на стир ском ком плек су, пр-
во бит но је ра ђе на од ло мље ног ка ме на, сла га ног у не пра вил ним ре до-
ви ма спо је ним креч ним мал те ром. У осно ви ни је си ме три чан, већ на 
ис точ ној стра ни има укло пље ну про сто ри ју или ће ли ју. На објек ту су 
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по сто ја ле вер ти кал не пу ко ти не у зо ни про зо ра и дје ли мич но су по мје-
ре не кров не кон струк ци је. Из раз ло га ра ци о нал но сти, очу ва ња аутен-
тич них об ли ка и де та ља, као и раз ло га сте пе на про јект не се и змич но сти, 
из о ста ла је упо тре ба вер ти кал них сер кла жа у са на ци ји обје ка та као и 
упо тре ба ар ми ра но-бе тон ске пло че у рав ни кро ва, већ је упо тре бље на 
ар ми ра но-бе тон ска пло ча над по дру мом и при зе мљем. По ла зе ћи од за-
те че ног ста ња и по тре бе оја ча ва ња кон струк тив ног си сте ма пред лог са-
на ци је је об у хва тао:

- Раш чи шћа ва ње и укла њ а ње дје ло ва зи до ва, кров не и ме ђу спрат-
не др ве не кон струк ци је

- Из ра да ар ми ра но-бе тон ских пло ча над по дру мом и при зе мљем.
- Из ра да сер кла жа у ви си ни ме ђу спрат них та ва ни ца и у рав ни.
- Из ра да, об на вља ње кров не кон струк ци је.
- У про сто ри ји Ће ли је за мје на по да.
- Кр пље ње пу ко ти на и пр сли на и по по тре би ињек ти ра ње пар ти ја 

зи до ва и те ме ља емул зи јом на ба зи це мен та.
2. Обје кат – ко на к ко ји је у функ ци ји и ко ји са др жи су те рен ске и 

при зем не про сто ри је у ко ји ма се ста ну је. Ко нак је, као и оста ли објек ти 
Ма на сти ра, ра ђен од ло мље ног ка ме на у креч ном мал те ру. Си ме трич-
не је ква дра тур не осно ве, др ве не кров не кон струк ци је, а и ме ђу спрат на 
кон струк ци ја је др ве не гра ђе ко ја је би ла до тра ја ла. Пред лог са на ци је 
је об у хва тио:

- Раш чи шћа ва ње и ру ше ње дје ло ва зи до ва, кров не и та ван ске кон-
струк ци је.

- Из ра да ме ђу спрат не ар ми ра но-бе тон ске та ва ни це.
- Из ра да сер кла жа у ви си ни ви јен ца.
- Из ра да кров не кон струк ци је.
- Кр пље ње и ако се ука же по тре ба ињек ти ра ње пу ко ти на це мент-

ном емул зи јом. 
3. Обје кат дру гог ко на ка ко ји ни је био у функ ци ји и ко ји се са сто-

ји од при зе мља и спра та. Та ко ђе је из ра ђен од ло мље ног ка ме на у креч-
ном мал те ру. Др ве на кров на кон струк ци ја, као и ме ђу спрат на та ва ни ца 
од др ве та, пот пу но су до тра ја ле и дје ли мич но сру ше не и њихо ва пот пу-
на ре кон струк ци ја је би ла нео п ход на. Про јек том је пред ви ђе но: 

- Раш чи шћа вља ње и ру ше ње.
- Са на ци ја те ме ља.
- Из ра да но вих зи до ва.
- Из ра да мо но лит не пло че из над при зе мља.
- Из ра да сер кла жа и вер ти кал них ар ми ра но-бе тон ских ве за у 

угло ви ма.
- Из ра да кров не кон струк ци је.
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- По по тре би и си сте мат ско ињек ти ра ње те ме ља.
4. Обје кат ко ји је ван упо тре бе, ку ћи ште не ка да шње шко ле, пот-

пу но ру и ни ран и он се на но во гра ди, за др жа ва ју ћи ма њи анек си о ни дио 
као нај ста ри ји. Про јек то ван је са дви је ета же да би се об ли ков но ујед на-
чио са оста лим гра ђе ви на ма.19

Са на ци ја је успје шно из ве де на по про јек ту дипл.инг.Вла ди ми-
ра Стан ко ви ћа у ор га ни за ци ји «Му зе ја и га ле ри ја» Под го ри це, а под 
струч ним над зо ром Ре пу блич ког за во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре. 

МанастирЋелијаПиперска

МА НА СТИР ДАЈ БА БЕ 

Исто ри јат ма на сти ра

На са мом ру бу про стра не Зет ске рав ни це, на око 4км од Под го-
ри це, на ла зи се ма на стир Дај ба бе, смје штен на бла гој па ди ни Дај баб ске 
го ре. Име је до био по се лу у ко јем се на ла зи. Ма на стир је осно вао ка-
лу ђер Си ме он По по вић20 1897. го ди не, по све тив ши га Ус пе њу Бо го ро-
19 Подаци добијени из пројекта санације манастира Ћелија Пиперска који се чува у 

Музеју града Подгорице. 
20 Отац Симеон је рођен на Цетињу 1855. године. Завршио је духовну академију у 

Кијеву, гдје се замонашио 1887. године. Био је настојатељ манастира Врањине, потом 
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ди це. За из гра дњу цр кве ис ко ри шће на је плит ка, при род на, пе ћи на ко ја 
је при ла го ђе на цр кве ним по тре ба ма што чи ни осо бе ност и да је по се бан 
из глед овом ма на сти ру. По сто ји пре да ње ко је го во ри о нео бич ном до га-
ђа ју ко ји је на дах нуо ка лу ђе ра Си ме о на По по ви ћа да баш на том мје сту 
са гра ди цр кву.21

Про ши ра ва њ ем ка на ла пе ћи не фор ми ран је из ду же ни про стор 
око цр кве, док су у боч ним ка на ли ма фор ми ра ни па ра кли си, од но сно 
ка пе ле. Про стра ни три јем флан ки ран је са два ма сив на зво ни ка по диг-
ну та 1908.го ди не ис пред ула за у цр кву-пе ћи ну. Овај три јем и зво ни ци 
за јед но са раз у ђе ним кро вом по диг ну тим из над пе ћин ских ка на ла да би 
се спри је чи ло про ди ра ње вла ге, ујед но пред ста вља ју је ди не ви дљи ве 
пар ти је ма на сти ра.22

Зна мо да је ка лу ђер Си ме он за из гра дњу цр кве ис ко ри стио при-
род ни рас цјеп у сти је на ма ко ји се за вр ша вао не што ши рим про сто ром 
при род не пе ћи не ко ја је ми ни ра њ ем про ши ре на. Цр ква је ду гач ка 21,5 
ме та ра, ши ро ка око 2,5 ме та ра, са про сјеч ном ви си ном од око 3 ме тра. 
Ол тар ски про стор је од цр кве из диг нут са два сте пе ни ка као и цр ква од 
при пра те. На мје сти ма на ко ји ма су пе ћин ске не рав ни не би ле су ви ше 
из ра же не, зи до ви су мал те ри са ни. Од глав ног бро да цр кве ра чва ју се 
два кра ка про би је на у сти је ни ко ји чи не па ра кли се. Ће ли ја ка лу ђе ра 
Си ме у на, ко ја се да нас на ла зи у скло пу но вог ко на ка, би ла је уским под-
зем ним ход ни ком по ве за на са на о сом цр кве.

Ком плет ну уну тра шњ ост цр кве је осли као ка лу ђер Си ме он. Жи-
во пис је до ста скром не естет ске ври јед но сти, али оди ше то пли ном и 
јед но став но шћу фор ме. Због не пра вил не осно ве хра ма, у де ко ра ци ји 
ни је би ло мо гу ће ко ри сти ти ико но граф ски рас по ред. Огра ни чен уну-
тра шњ им про сто ром, ка лу ђер Си ме он је на сли као ли ко ве све та ца (из-
ме ђу оста лих, све тог Са ве и све тог Си ме о на Ми ро то чи вог), ис по сни ка, 
про ро ка, а на сво ду пред ста ву Хри ста и Бо го ро ди це у ме да љо ни ма. Не-
ви чан у по зна ва њу сли кар ских тех ни ка, ра дио је на су вом мал те ру, а 
не гдје и ди рект но на сти је ни. Због то га, а и услед вла ге ко ја је про ди ра-
ла кроз зи до ве цр кве, и ду го го ди шњ ег та ло же ња ди ма од сви је ћа, фре-

неколико година у Острогу и након тога почео зидати манастир Дајбабе. Протојереј 
Василије, Предобни старац Симеон из Дајбаба, Цетиње 1991.

21 По том предању, које је калуђер Симеон чуо за вријеме свог боравка у Острогу од 
једног дјечака из села Дајбабе који му је испричао да му се на том мјесту приказао 
(мјесто гдје је сада манастир било је неко старо гробље) човјек, окружен крстовима, 
са круном на глави, дуге косе и браде, а уз њега двоје дјеце са «џилитима», украшеним 
са крстовима. Човјек му је рекао да је на том мјесту био манастир и да ће га бити опет. 
Тај старац му је још рекао да је он био ђак једног светитеља, а касније владика у том 
старом манастиру.

22 Ч.Марковић, Р.Вујичић, Споменици културе Црне Горе, Нови Сад - Цетиње 1997.
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ско-жи во пис је да нас го то во у пот пу но сти уни штен. Ол тар ски дио од 
цр кве одва ја ико но стас са цар ским две ри ма. Пр во бит ни ико но стас ко ји 
је ка сни је за ми је њ ен, ура дио је и цр кви при ло жио по зна ти ико но пи сац 
Пе тар Чо ла но вић 1909.го ди не.

По соп стве ној же љи, отац Си ме он је са хра њ ен у са мој цр кви, а 
да нас се рас ко шни др ве ни ћи вот са њего вим мо шти ма на ла зи у ши ро кој 
ни ши укле са ној у зи ду при пра те.

 Окру жен ви со ким чем пре си ма и бо ро ви ма ма на стир се до и ма 
као остр во у го лој и кр ше ви тој Дај баб ској го ри.23 

 

Основаманастира   Унутрашњостцркве

За штит ни ра до ви 

Ма на стир је оса мде се тих го ди на про шлог ви је ка био у ве о ма ло-
шем ста њу са мно гим оште ће њ и ма и на цр кви и на ко на ци ма ко ји су 
и у ра ни јем пе ри о ду би ли ру и ни ра ни. Струч на ко ми си ја "Му зе ја и га-
ле ри ја" Под го ри це је кон ста то ва ла ста ње у ко јем се на ла зио ма на стир 
Дајбабе 1979. го ди не, не по сред но на кон зе мљо тре са:

До њи ко нак је пре тр пио та ква оште ће ња да је био ван сва ке упо-
тре бе. На сје вер ном зи ду се ви де ја ко ши ро ке вер ти кал не пу ко ти не, од ко-
јих се јед на пру жа од про зо ра до под нож ја зи да, а дру га од кро ва до под-
нож ја. Уз ли је ви про зор по сто је вер ти кал не пу ко ти не од кро ва до па то са. 
Ис точ ни зид је пун шу пљи на ко је се ви де и са уну тра шње стра не. Зи до ви 
су скло ни па ду, ка ме ње је иза шло из сво је рав ни, кри ви су и не ста бил ни.

23 Осјећања која човјек доживи приликом посјете цркви у Дајбабама лијепо је описао 
Андрија Јовићевић у листу Зетски гласник из 1933. године: »У цркви у којој влада 
потпуна тама и затим на гробу Христовом, човјек се осјети другачије него на сунчевој 
свјетлости. Овдје се душа пречишћа а ум узлијеће. Улазећи у ове подземне просторије 
човјек се преображава, заборавља на свијет и ближи се Богу.»
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Са ма цр ква је би ла у ло шем ста њу, дуж чи та вог ход ни ка ко јим 
се до ла зи до сре дњ ег ди је ла цр кве, ви дљи ве су ве ће пу ко ти не ко је су 
иза зва ле пот кло бу че ње и от па да ње дје ло ва жи во пи са. По сто ја ла је опа-
сност да до ђе до уру ша ва ња чи та вог сво да у ход ни ку цр кве уко ли ко се 
не пре ду зму хит не мје ре.

На сво ду сре дњ ег дје ла цр кве, пар ти је жи во пи са су пот пу но от-
па ле, као и на ди је лу ли је во од ула за у сре дњи дио цр кве. Оште ће ња су 
би ла при сут на и на дру гим ода ја ма цр кве, у по моћ ној про сто ри ји де сно 
од ол та ра гдје је до шло до пр ска ња сти је не и та ва ни це. 

На чи та вој кров ној кон струк ци ји до шло је до по ре ме ћа ја, кров ни 
по кри вач је рас тре шен, на мно гим мје сти ма ће ра ми да је ис па ла из ле-
жи шта.

Го рњи ко нак, са ис по снич ком ће ли јом оца Си мо на По по ви ћа, на-
ро чи то је стра дао, а и ра ни јих го ди на је био у до ста ло шем ста њу. Зи до-
ви су по пу ца ли, а дио кро ва је пао та ко да је и он био ван упо тре бе.

Чи тав ком плекс је са ни ран и адап ти ран на кон зе мљо тре са, осам-
де се тих го ди на про шлог ви је ка. Из гра ђен је но ви ко нак ко ји се пот пу но 
укло пио у ам би јент ман сти ра не на ру ша ва ју ћи му из глед и спо ме нич но 
свој ство. Уве де на је во да и стру ја у објек ти ма ко ји при па да ју цр кви. 

МанастирДајбабе
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КУЛ ТУР НО-ТУ РИ СТИЧ КА ВА ЛО РИ ЗА ЦИ ЈА СА КРАЛ НИХ 
СПО МЕ НИ КА КУЛ ТУ РЕ

Да би се са крал ни спо ме ни ци кул ту ре на пра ви на чин на шли у 
функ ци ји раз во ја ту ри стич ке при вре де, а у исто ври је ме спро вео од-
го ва ра ју ћи ре жим за шти те, струч не са на ци је и очу ва ња, нео п ход но је 
пред у зи ма ти мје ре за шти те и оп ште ва ло ри за ци је укуп ног спо ме нич ког 
фон да. При из ра ди план ских до ку мен та тре ба из бје га ва ти пу ко озва ни-
че ње по сто је ћег ста ња а пред ност у ре ви та ли за ци ји, са на ци ји и ко ри-
шће њу кул тур не ба шти не да ти спо ме ни ци ма ко ји су у ста њу про па да ња 
или ко ји су на би ло ко ји дру ги на чин угро же ни. Кроз ре ви та ли за ци ју се 
мо ра под ра зу ми је ва ти и на сто ја ти да се спо ме ни ци кул ту ре укљу че у 
дру штве ни (ту ри стич ки и кул тур ни) жи вот, уз услов очу ва ња пр во бит-
ног из гле да и функ ци је. Уни шта ва њ ем и де ва ста ци јом и ма лог ди је ла 
кул тур ног на сље ђа не по врат но гу би мо основ не и аутен тич не ври јед но-
сти, спо ме нич ке и ам би јен тал не, ко је би могле бити један од важних 
чинилаца раз во ја ту ри стич ке при вре де у Цр ној Го ри. 

С об зи ром на то да су са крал ни објек ти, цр ква Св.Ђор ђа, ма на-
сти ри Ће ли ја Пи пер ска и Дај ба бе ве о ма зна чај ни спо ме ни ци кул ту ре са 
ду гом исто ри јом кроз ко ју се очи та ва кон ти ну и тет жи во та на овим про-
сто ри ма, они се на ме ћу об ра ђи ва чи ма про стор ног пла на оп шти не као 
спе ци фич ни ам би јен ти ко ји ужи ва ју за шти ту др жа ве и за ко је се мо ра 
пре ци зи ра ти за штит на зо на у окви ру ко је се не мо гу пред у зи ма ти гра-
ђе вин ски ра до ви. У функ ци ји ква ли тет ни је ту ри стич ке по ну де глав ног 
гра да, свр си ход но би би ло укљу чи ти са крал не спо ме ни ке, ко јих је не-
ма ли број, у мо гу ће ви до ве дру штве ног ко ри шће ња, по шту ју ћи њихо ве 
ак тив не вјер ске функ ци је. На тај на чин би они до и ста би ли за шти ће ни 
и ва ло ри зо ва ни јер би се на кон ква ли тет не са на ци је и кон зер ва ци је уна-
пре дио ни во ам би јен тал не и спо ме нич ке ври јед но сти са крал них гра-
ђе ви на, а укљу чи ва њ ем у ак ти ван кул тур но ту ри стич ки жи вот ре ги је 
по ди гли ни во свје сно сти о зна ча ју ове ар хи тек тон ске ба шти не код ло-
кал ног ста нов ни штва и под ста кли њихо во уче шће у одр жа ва њу истих. 
По ква ли те ту та квих ак тив но сти, да нас се уве ли ко ци је ни ци ви ли за циј-
ска пре по зна тљи вост и осо бе ност за јед ни це.

Све се ви ше осје ћа ју по зи тив не про мје не у при сту пу ва ло ри за-
ци ји, за шти ти и пре зен та ци ји ар хи тек тон ске ба шти не као и уоп ште 
кул тур ног на сље ђа Цр не Го ре. Ту ри стич ка ва ло ри за ци ја са крал них спо-
ме ни ка је ве о ма по жељ на уко ли ко не угро жа ва бит не по сту ла те ре гу-
ли са не За ко ном о за шти ти спо ме ни ка кул ту ре јер се, с јед не стра не, 
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до бром ор га ни за ци јом при је ма до ма ћих и стра них ту ри ста вр ши по пу-
ла ри за ци ја кул тур ног на сље ђа, а с дру ге стра не могла би да се оства ру је 
и солидна фи нан сиј ска до бит. Нео п ход но ја де фи ни са ти при сут не про-
бле ме у оп штем при сту пу очу ва њу, ва ло ри за ци ји, за шти ти и пре зен та-
ци ји ар хи тек тон ске ба шти не кроз за кон ске и ад ми ни стра тив не мје ре и 
кроз мје ре по ди за ња свје сно сти:

За кон ске мје ре:
- По сто је ћи за кон о за шти ти спо ме ни ка кул ту ре ускла ди ти са ва-

же ћим европ ским кон вен ци ја ма и ре зо лу ци ја ма Са вје та Евро пе кроз 
ко је др жа ва во ди по ли ти ку ди рект не за шти те спо ме ни ка кул ту ре и под-
руч ја на ко јима се на ла зе спо ме ни ци и зда ња од зна ча ја.

Ад ми ни стра тив не мје ре:
- Ан га жо ва ње струч ног, ад ми ни стра тив ног, на уч ног и тех нич ког 

осо бља ко је се ба ви пи та њ ем очу ва ња кул тур не ба шти не ко ји би са ра-
ђи ва ли са над ле жним ор га ни ма за пла ни ра ње и ло кал ним вла сти ма.

- Раз во ј про гра ма за цје ло ви то очу ва ње и ре ви зи ју ре гу ла ти ва о 
пла ни ра њу и гра дњи, кроз про мо ви са ње об но ве у од но су на ру ше ње и 
но во гра ђе ње као и кроз кон тро лу и над зор гра дње.

- Из ра да од го ва ра ју ћих за штит них ка та ло га ко ји ма би се ука за ло 
на аспек те ар хи тек тон ске ба шти не ко ју тре ба шти ти ти као и за штит них 
зо на око спо ме ни ка ко је та ко ђе мо ра ју би ти за кон ски за шти ће не.

- Пла ни ра ње и им пле мен та ци ја про је ка та ко је би ре а ли зо ва ли 
екс пер ти из сво јих стру ка, ар хи тек те, ар хе о ло зи, кон зер ва то ри, тех ни-
ча ри и за на тли је.

Мје ре по ди за ња сви је сти:
- То су мје ре чи ји је циљ ак тив но уче шће јав но сти у про це се очу-

ва ња ар хи тек тон ске ба шти не кроз про ток ин фор ма ци ја и аде кват но 
обра зо ва ње о окру же њу и кул тур ном на сље ђу.24 

Са аспек та са гле да ва ња ту ри стич ке по ну де ма на сти ри Ће ли ја 
Пи пер ска и Дај ба бе и цр ква Св.Ђор ђа ко ји, по ред уте ме ље ња у да ле-
кој про шло сти (по себ но цр ква Св.Ђор ђа), оп штег на уч ног и кул тур но-
исто риј ског зна ча ја и при сту пач них де сти на ци ја, пред ста вља ју у ужем 
кул тур но-пе да го шком и у ши рем ту ри стич ком по гле ду ве о ма за ни мљи-
ве и при влач не спо ме ни ке кул ту ре.

Цр ква Св.Ђор ђа, смје ште на у са мом цен тру Под го ри це, у под-
нож ју парк-шу ме Го ри це, на при род но уз диг ну том пла тоу, већ са мим 
мје стом и ак тив ном вјер ском функ ци јом при вла чи по сје ти о це.

Ма на стир Ће ли ја Пи пер ска, из у зет но атрак ти ван спо ме ник кул-
ту ре са спе ци фич ном ам би јен тал ном особношћу, са ак тив ном вјер ском 
24 Роберт Пикард, Европска културна баштина (II дио) Преглед уредби и активности, 
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функ ци јом и ас фал ти ра ним пу тем ко јим је ла ко до сту пан, већ има зна-
тан број по сје та.

Ма на стир Дај ба бе, на че ти ри ки ло ме тра од Под го ри це, до којег 
се стиже ве о ма фре квет ним ма ги страл ним пу тем ка Пе тров цу, спе ци-
фич не ар хи тек ту ре и о коме постоје нео бич на пре да ња о по стан ку, има 
ве ли ки број по сје ти ла ца.

У овим са крал ним спо ме ни ци ма би се мо гле ор га ни зо ва ти из ло-
жбе ма на стир ских ри зни ца (с об зи ром да има ју из вје стан фонд књ и га, 
ври јед ног мо би ли ја ра и ре ли кви ја), а исти обо га ћи ва ти ис тра жи ва њ ем 
те ре на. Увр сти ти их у по ну де ту ри стич ких ор га ни за ци ја и про гра ме 
обра зов них ин сти ту ци ја, а у исто ври је ме осми сли ти раз не ви до ве по-
ну да у скло пу оби ла ска са крал них спо ме ни ка кул ту ре (су ве ни ре, по сте-
ре, раз глед ни це и сл.).

 

ЗА КЉУ ЧАК
 
Гра ди тељ ским објек ти ма са крал ног ка рак те ра на овом про сто ру 

ври је ме ни је би ло на кло њ е но, по себ но на кон Дру гог свјет ског ра та ка да 
су би ли мар ги на ли зо ва ни од стра не дру штва, пре пу ште ни де ва ста ци ји. 
Кул тур ни про стор Под го ри це од ли ку је се у нај ве ћем бро ју спо ме ни ци-
ма са крал ног ка рак те ра.

Цр ква Св.Ђор ђа да ти ра из 9-11. ви је ка и пре ста вља јед но брод ну 
гра ђе ви ну са по лу кру жном ап си дом и сли је пим ку бе том че твр та стог 
об ли ка док су при пра та и зво ник из гра ђе ни 1880. го ди не. Жи во пис да-
ти ра из 16. ви је ка, а ико но стас је из 1881. го ди не и рад је бра ће Ђи нов-
ски.

Ма на стир Ће ли ја Пи пер ска, по све ћен Ро ђе њу Бо го ро ди це, по диг-
нут је 1637. го ди не. Пред ста вља обје кат кр сто бра зне осно ве са по у кру-
жном ап си дом, ку по лом и боч ним пјев ни ца ма. Са за пад не стра не има 
до зи да ну при пра ту, а ку по ла окру глог там бу ра из ла зи ди рект но из кро-
ва. Ни је жи во пи сан, а ико но стас је рад мо на хи ња из са мог ма на сти ра. 
Ком плет но је са ни ран 1988. го ди не.

Ма на стир Дај ба бе, по све ћен Ус пе њу Бо го ро ди це, по диг нут је 
1897.го ди не у при род ној пе ћи ни ко ја се про ши ри ва ла, а ис пред ње је 
из гра ђен про стра ни три јем са два ма сив на зво ни ка. Ра до ви на са на ци ји 
су оба вља ни то ком 1989. го ди не.

Уз ква ли тет ну ре ви та ли за ци ју и са на ци ју са крал них обе ка та нео-
п ход но је пред у зи ма ти низ ак ци ја на пла ну њихо вог укљу чи ва ња у све 
мо гу ће ви до ве дру штве ног ко ри шће ња. Кул тур но-ту ри стич ка ва ло ри-
за ци ја са крал них обје ка та је ите ка ко по жељ на, уко ли ко не угро жа ва ак-
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тив ну вјер ску функ ци ју цр кве, а до бром ор га ни за ци јом при је ма ту ри ста 
вр ши се по пу ла ри за ци ја ар хи тек тон ске ба шти не, по ди же ни во сви је сти 
до ма ћег ста нов ни штва, а уз то се оства ру је и фи нан сиј ска до бит.


